



பாட்டியின் கவனிப்பில் மிகுந்த கட்டுப்பாட்டோடும், கடவுள் பக்தியுடனும் எவன்ஸ் வளர்க்கப்பட்டார்.

கிருத்தவத்தை விரும்பி தன்னை அதனுடனயே இணைத்துக் கொண்ட எவன்ஸ் தனது 12- 13 வயதிலயே தவோலயத்தில் இளைஞர் சவேகைகளுக்காக தன்னை இணைத்துக் கொண்டார். தனது 17 வயது முழுமையாக இருக்கும் நிலையில் பொப் ஜோன்ஸ் பல்கலைக் கழகத்தில் புத்தக ஆராய்ச்சியில் ஈடுபடும் 17 வயதுடைய ஒரு நண்பருடன் நட்பு வதை திருந்தார். கிருத்தவத்தில் ஊறிப்போயிருந்த எவன்ஸ் ஒரு முறை தன் நண்பனின் ஓரே ஒரு களேவிக் கு நிலை கலைந்து போனார். அங்கு தான் அவருடைய வாழ்க்கை திருப்பமடையத் துவங்கியது.

நண்பர் – நீ பைபிலை படித்திருக்கிறாயா?

எவன்ஸ் – (ஆச்சரியத்துடன்) அதைத் தானே நாம் தவோலயத்தில் சயெத்து வருகின்றோம்.

நண்பர் – இல்லலை இல்லலை நீ பைபிலை முழுவதுமாக படித்துள்ளாயா?

(பதிலில்லாமல் எவன்ஸ் திகைத்து நின்றார்)

மீண்டும் நண்பர் – பைபிலை இறவைனின் வார்த்தை என்று கஃறும் நாம் ஏன் இன்னும் அதனை முழுமையாகப் படிக்காமல் இருக்கின்றோம்?

தன் நண்பர் கட்டேட களேவி எவன்ஸை மிகவும் சிந்தனைக்கு உள்ளாக்கியது. பைபிலை முழுமையாக படிக்க முழு முயற்சியில் இறங்கினார் எவன்ஸ். Genesis (The first Book Old Testament) ல் இருந்து படிக்கத் துவங்கினார். அங்கு தான் அதிர்ச்சிகளும், கழப்பங்களும் அவருக்காகவே காத்திருந்தாற் போல் இருந்தன.

பைபிலை தொடந்து வாசித்த எவன்ஸ் இது வரை காலமும் நபிமாரர்கள் புனிதமானவர்கள், முன்மாதிரியானவர்கள் என பாதிரியார்களினால் தனக்கு போதிக் கப்பட்டதையும்,





அப்படியே அந்தப் புத்தகத்தை வதைத்துவிட்டு அங்கிருந்து கிளம்பினார் எவன்ஸ் .

இஸ்லாத்தைப் பற்றி அறிய வந்த ஒருவனுக்கு அது பற்றிய அறிவை இறவைன் வழங்காமலா இருப்பான் ?

இஸ்லாத்தின் வாசத்தை நுகர்கின்றார் எவன்ஸ் .

ஒரு முறை எவன்சின் நண்பர் ஒருவர் சில களேவிகளை கட்டார் .

நண்பர் – இஸ்லாத்தைப் பற்றி என்ன நின்கைக்கின்றாய் ?

எவன்ஸ் – நின்பைப்பதற்கு என்ன உள்ளது? நான் பார்த்த மதங்களிலேயே மிகவும் மோசமானது அதுதான் .

நண்பர் – உனக்குத் தெரியுமா நான் ஒரு முஸ்லிம் ?

எவன்ஸ் – நீ ஆபிரிக்க அமெரிக்கன் அல்லவா? முஸ்லிம் என்றாலே அரபியர் தானே? (எவன்ஸ் நபலகத்தில் தான் படித்த சயெதியை மையமாக வதைத்து கடைக்கின்றார் )

நண்பர் – நான் உனக்கு சிலரை அறிமுகப் படுத்துகின்றேன் . அவர்கள் இஸ்லாத்தைப் பற்றி உனக்குக் கூறுவார்கள் . என்று கூறிவிட்டு, ஜும்மாவுக்கு சலெல்லவிரும்புந்த நண்பர் எவன்சையும் பள்ளிக்கு அழைத்துச் சனென்றார் .

என்ன ஆச்சரியம் . அவர் பணிவிடை சயெத்து வந்த தவோலயமும் , பள்ளிவாயலும் ஓரே தரெவிலயே அமறைத்திருந்தன . அங்கே ஜும்மாவாகான ஏற்பாடுகள் நடபெற்றுக் கொண்டிருந்தன . நாட்காலியில் அமர்ந்த எவன்ஸ் தனக்கு முன்பல ஆண்களும் ,

தனக்குப் பின் பல பண்களும் இருப்பதைக் கண்டு, ஜிஹாத் நடப்பறெப் போகின்றதோ? என்று உள்ளுக்குள் பயமுற்றிருந்தார் .

இஸ்லாத்தை அறியாததின் காரணமாகவும், சிலர் திரிந்தும் ஏற்றுக் கொள்ளாத பிபிவாதப் போக்கின் காரணமாகவும் இன்றும் சிலர் பள்ளிவாயல் ஜிஹாதுக்கான இடம் என்று தவறுதலாக புரிந்து பள்ளிகள் மீது தமது அடாவடித் தனங்களையெழுத்து விடுகின்றார்கள் என்பது நாம் இன்று இலங்கையில் கண்முன் காணும் கசப்பான உண்மையாகும் .

இது போல்தான் எவன்சும் தனது தவறான எண்ணத்தின் காரணமாக இஸ்லாத்தையும், முஸ்லிம்களையும் தவறாக நினைத்திருந்தார் . அப்போது எவன்சுக்கு பள்ளியில் இமாம் ஆற்றிய ஜும்மா உரை ஆரம்பத்தில் பயத்திற்குமேல் பயத்தை உண்டாக்கினாலும், அதே உரைதான் அவரின் உள்ளத்தைப் பெரிதும் ஆக்ரோஷித்தது. ஓரே ஒரு குர்ஆன் வசனமே அந்த உரையின் மையக் கருத்தாகும் .

ஜும்மா உரை முடிந்தவுடன் மக்கள் தொழுகைக்காக எழுந்து நின்றார்கள் . இதன்கைக் கண்ட எவன்ஸ், யாரைத் தொழப் போகின்றீர்கள்? என்று அவர்களிடம் கேட்டபோது, உலகையும், அதிலுள்ள அனைத்தையும் படதைத்தானே அவனயை! பலைலும் இறவைன் என்று இவனயைக் கிறப்படுகின்றது.

தொழுகை ஆரம்பித்தது, குர்ஆனின் வசனங்களினால் மனதளவில் ஈர்க்கப்பட்டார் எவன்ஸ் . மற்ற மதநில்களையெல்லாம் தள்ளிவாக ஆராய்ந்த எவன்ஸ், இஸ்லாத்தை மட்டும் ஓரே ஒரு புத்தகத்தை வைத்து முடிவெடுத்ததை நினைத்து வடிக் கப்பட்டார் . எவன்ஸ் அங்கிருந்த இமாமிடம் இருந்த திருமறகைக் குர்ஆனின் ஆங்கில மொழி பெயர்ப்பைக் கேட்டுப் பெற்றுக் கொண்டார் . அன்றிரவே குர்ஆனைப் படிக்கத் தொடங்கினார் . அதில் ஈஸா (அலை) அவர்கள் பற்றி தள்ளிவாக அறிந்து கொண்டதுடன், பைபிலில் மோசமாக சித்திரிக்கப்பட்ட நபிமார்கள் உண்மையில் இறையச்சத்துடன் தான் வாழ்ந்து காட்டியுள்ளார்கள் . இவர்களே பின்பற்றத் தகுதியானவர்கள் குர்ஆன் தான் நரோன வழிகாட்டி என்ற தீர்க்கமான முடிவுக்கு வந்தார் .

மீண்டும் நாட்களில் குர்ஆனைப் படித்த அவர் தானும் குர்ஆனைப் பின்பற்றி நபியவர்கள் காட்டிய வழிப் பிரகாரம் இவ்வூலகில் வாழ்வனேடும் என்ற என்ற எண்ணம் அவருக்குள் உதவகேமாய்ப் பிறந்தது . குர்ஆனைப் போல் ஒரு வதேத்தகைக் கொண்டுவரும்படி இறவைன் விடும் சவால்களையும், கடவுளின் விளக்கங்களையும், அறிவுப் போதனைகளையும் படித்தவுடன் அம்மாற்றத்தினால் எவன்ஸின் உள்ளமும், கண்களும் அழித்தொடங்கின .

யுஷா எவன்ஸ் அடூத் ஜும்மா நாளிலயே புனித இஸ்லாமிய மார்க்கத்தில் நுழைந்து தன்னை ஒரு உண்மை மூஸ்லிமாக மாற்றிக் கொள்கின்றார். அலஹும்துலில்லாஹ்.

ஆங்கில மொழியில் தற்காலத்தில் இஸ்லாமியப் பிரச்சாரம் செய்து வருபவர்களில் மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கதொரு பிரச்சாரகராக யுஷா எவன்ஸ் தனது பணியை முன்னெடுத்து வருகின்றார். பல்கலைக் கழகங்களில் விரும்பி அழகைக் கப்படும் ஒரு பிரச்சாரகராகவும் இவர் திகழ்கின்றார். இவருடைய பிரச்சாரத்தின் காரணமாக பலர் தபய இஸ்லாத்தை நோக்கி வந்துள்ளார்கள் என்பது கவனிக்கத்தக்கதாகும்.

இமாம்களுக்கும், அறிஞர்களுக்கும் மாத்திரம் தான் திருமறையைக் கூர்ஆன் புரியும் என்று வாதிடும்பவர்கள் யுஷா எவன்ஸ் போன்ற பலர் கூர்ஆனபை படித்து, புரிந்து இஸ்லாத்தில் நுழைவதை வதைத்தே அனைவரும் இந்த திருமறையைக் கூர்ஆன் தெளிவாக விளங்கும், புரிய முடியும் என்பதை இனிமலோவது உணர்வார்களா?